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Auszug aus dem Protokoll des Grossen Gemeinderates vom 24. Februar 2020
465
4.200   Ortsplanung, Ueberbauungsordnungen
Erschliessung Angolder Spiezwiler / Ausführung, Kreditabrechnung
Ausführungen des Gemeinderates

Der Gemeinderat verzichtet auf weitere Ausführungen. 
Stellungnahme der Sachkommission Planung, Umwelt, Bau

Die Sachkommission Planung, Umwelt, Bau, empfiehlt, auf das Geschäfte einzutreten und verzichtet auf weitere Ausführungen. 
Eintreten

Das Eintreten ist unbestritten.

Fraktionssprecher

Andreas Jaun (GS): Namens der Fraktion der SP und der Grünen wird diese Abrechnung nicht grundsätzlich in Frage gestellt. Aber man will noch einige Bemerkungen zu den Mehrkosten anbringen. Bei den Begründungen steht, dass im Kostenvoranschlag die Beleuchtung vergessen wurde. Man hat sich gefragt, wie es dazu kommen konnte. War ursprünglich keine Beleuchtung vorgesehen oder ist diese vergessen gegangen? War dies der Grund, warum der Baustart verschoben werden musste und dies zu Mehrkosten geführt hat? Es ist bekannt, dass es bei der Abteilung Bau viele Wechsel gegeben hat und die Arbeitsbelastung gross war. Man hat sich überlegt, ob man um solche Sachen zu vermeiden bei der Abteilung Bau prüft, ob man gewisse Arbeiten im Mandat vergeben könnte. Auch wenn dies zu Mehrkosten führt, können solche Projekte sauber abgewickelt und solche Fehler vermieden werden. Deshalb ist dies ein Anliegen, dass die Abteilung Bau diese Möglichkeit prüft. 
Allgemeine Diskussion
Keine Wortmeldungen.

Beschluss   (einstimmig)
Der Grosse Gemeinderat von Spiez

-
auf Antrag des Gemeinderates

-
gestützt auf Art. 40.1 g) der Gemeindeordnung


beschliesst:

Der Kreditabrechnung betreffend Erschliessung Gewerbezone Angeolder, Spiezwiler, mit Aufwendungen von Fr. 772‘154.10 wird zugestimmt.

NAMENS DES GEMEINDERATES

Die Präsidentin
Die Sekretärin

J. Brunner
T. Brunner
Geht an
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